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[bookmark: _Toc385510523]Предисловие
В ХХI веке особую актуальность и значимость приобретает воспитание нового здорового поколения, способного жить и работать в новом веке, веке образования, культуры, духовности, новых технологий для того, чтобы жить и работать достойно, добиться в жизни определенных высот, человек должен быть здоровым. 
Ни для кого не секрет, что туризм тоже вид спорта. У спортивного туризма так же, как и у других видов спорта существуют соревнования, разряды, спортивные звания. Спортивный туризм подразделяется на различные виды: водный, пеший, лыжный, велосипедный и другие. До 80-х годов прошлого столетия спортивный туризм был хорошо развит в нашей стране. Еще в школе детей учили ходить в походы выходного дня или многодневные походы. Большое внимание уделялось организации дней здоровья для учащихся школ. Потом в конце 80-х годов активный туризм отходит на второй план. На сегодняшний день работа детских туристских объединений вновь становится актуальной в нашей стране, ведь через активную туристскую деятельность происходит становление личности, воспитание патриотизма, толерантности, личностно ориентированных качеств, физическое развитие и оздоровление учащихся, эффективное использование свободного времени. Но поход, экспедиция, экскурсия приносят удовольствие и здоровье только в том случае, если обеспечена безопасность проведения мероприятия.
Обеспечение безопасности участников туристских мероприятий – важнейшая задача в комплексе мероприятий по организации и проведению туристско-спортивных мероприятий, а профилактика несчастных случаев по праву занимает ведущее положение в числе основных разделов работы.


1. [bookmark: _Toc385510524]Система комплексной безопасности участников
[bookmark: _Toc385510525]туристско-спортивных мероприятий (ТСМ)
Туризм – это школа здорового образа жизни, выносливости, стойкости, мужества, взаимовыручки, упорства в достижении цели, самопознания и познания окружающего мира, общения с природой.
В ТСМ решение образовательных, воспитательных, спортивно-оздоровительных задач, эффективность которых в значительной мере определяется эффективностью подготовки участников к мероприятию, прежде всего направлено на обеспечение безопасности. Безопасность на маршруте обеспечивается в подготовительном периоде. Другими словами, и подготовка участников (физическая, техническая, психологическая, тактическая, специальная), и маршрутная работа группы (все аспекты которой требуют, безусловно, соответствия опыта и подготовленности участников условиям района, характеру маршрута), и комплекс мероприятий по организации и материально-техническому обеспечению (соответствующие условиям его проведения финансирование, снаряжение, одежда, обувь, питание, медикаменты) - все это единый комплекс обеспечения успеха мероприятия и безопасности его участников.
Полное решение комплексной задачи обеспечения безопасности участников ТСМ состоит в реализации ряда мероприятий  спортивно-технических, материально-технических и учебно-воспитательных.
Безопасность ТСМ обеспечивается целым комплексом мер. В комплекс входят: 
· обучение индивидуальному передвижению в условиях природной среды; 
· обучение взаимодействию между участниками; 
· проверка действительной готовности участников туристско-спортивного мероприятия; 
· подбор среды под уровень их подготовленности (его осуществляют организаторы мероприятия); 
· контроль передвижения в природной среде; 
· организация службы спасения. 
Особое внимание следует уделить подготовке руководителей групп. В туристско-спортивных мероприятиях таких руководителей называют руководителями походов, инструкторами, туристскими организаторами. От качества их подготовки зависит многое – едва ли не все.
   Уровень обеспечения безопасности конкретного ТСМ с учащимися, использования эффективных средств  профилактики несчастных случаев на туристской тропе можно определить тремя критериями:
1. Оформление маршрутных документов в маршрутно-квалификационной комиссии (МКК) и регистрация туристских групп в подразделении поисково-спасательного отряда МЧС.
МКК являются консультационными, контролирующими органами по маршрутно-квалификационной деятельности; оказывают квалифицированную помощь руководителям учреждений, проводящих походы, а также руководителям походов с учащимися:
0. в соблюдении установленных норм и требований по организации походов;
0. в обеспечении безопасного проведения походов;
0. в определении степени подготовленности туристских групп.
МКК контролируют прохождение туристскими группами маршрутов в установленные сроки, указывают руководителям походов подразделения поисково-спасательных отрядов МЧС, в которых туристская группа должна встать на учет.
2.  Наличие и подготовка квалифицированных кадров педагогов-туристов: организаторов спортивного туризма, инструкторов детско-юношеского туризма, инструкторов спортивного туризма, судей туристских соревнований учащихся.
3.   Разработка инструкций по мерам безопасности при проведении ТСМ с учащимися и проведение инструктажа со всеми участниками мероприятия в максимально полном объеме.

2. [bookmark: _Toc385510526]Требования к организации, организующей и проводящей ТСМ
Все массовые ТСМ с учащимися должны быть тщательно спланированы и подготовлены. Планируя ТСМ, организаторы должны понимать, что данные мероприятия несут большую воспитательную нагрузку, служат развитию туристской работы, агитации за здоровый образ жизни и, что очень важно, направлены на повышение безопасности при проведении походов, экспедиций, экскурсий.
Основные требования по обеспечению безопасности ТСМ, которые предъявляются к проводящей организации можно разделить на следующие: 
· профилактика травматизма в период подготовки к соревнованиям;
· организационные вопросы безопасности при подготовке места проведения соревнования;
· обеспечение безопасности при подготовке дистанций и во время проведения соревнований.
Основополагающим документом, в значительной  части определяющим уровень обеспечения безопасности планируемого ТСМ, является «Положение о ТСМ». Перечислим те позиции «Положения», которые впрямую выходят на проблемы безопасности мероприятия:
1. Общая задача ТСМ. 
2. Содержание (Программа) ТСМ. 
3. Возрастной ценз и уровень квалификации участников. 
4. Требования к состоянию здоровья участников. 
5. Уровень квалификации руководителей групп (команд). 
6. Продолжительность мероприятия. 
7. Выбор территории проведения ТСМ. 
8. Необходимое снаряжение для обеспечения жизнедеятельности команды. 
9. Необходимое снаряжение для участия в соревнованиях по всем позициям Программы. 
10. Порядок размещения лагерей команд.
11. Система организации питания. 
12. Система обеспечения питьевой водой и топливом. 
13. Порядок обеспечения санитарно-гигиенических потребностей. 
14. Организация доставки и вывоза участников. 
15. Порядок прибытия, регистрации и убытия команд.
Кроме «Положения», пакет организационных документов должен включать инструктивные и директивные документы, определяющие порядок прибытия на ТСМ, пребывания на нем, и убытия с него. 
Каждая прибывающая группа (ее руководители) должна иметь Приказ по образовательному учреждению на направление команды, с возложением ответственности на конкретных педагогов за жизнь и здоровья участников в пути их следования и во время пребывания на территории ТСМ. 
Проводящая ТСМ организация  разрабатывает «Инструкцию о мерах по обеспечению безопасности при нахождении команды на территории ТСМ». «Инструкция» отражает специфику настоящего ТСМ, определяет порядок прибытия, регистрации, размещения команд, систему и ограничения в обеспечении топливом, порядок размещения  костровых площадок, ограничения на применение тепловых приборов, порядок снабжения продуктами, обеспечения питьевой водой. «Инструкция» содержит указания о порядке обеспечения медицинской помощью и санитарно- гигиенических потребностей. В «Инструкции» определяются требования к поведению участников, выполнению распорядка дня, организации купания, тренировок, отлучек с территории ТСМ. Предусматривается порядок движения и стоянок автотранспорта, использования плавсредств. Указываются меры противопожарной безопасности и природоохранные мероприятия. «Инструкция» может содержать и другую информацию, касающуюся обеспечения безопасности: о специфике района, об опасных формах рельефа, опасных видах флоры и фауны, близости транспортных коммуникаций и населенных пунктов и т.д. «Инструкция» завершается описанием порядка убытия команд: порядка сдачи лагерей, уборки территории и т.д.
«Инструкция» разрабатывается заблаговременно и рассылается в коллективы участников одновременно с «Положением», с тем, чтобы руководители команд были подготовлены к особенностям проведения данного ТСМ, в том числе (и особенно!) для того, чтобы своевременно была подготовлена материальная база выезжающей на ТСМ группы. В случаях, когда организаторы ТСМ в ходе подготовки выясняют некие новые обстоятельства пребывания на ТСМ, выпускается «Дополнение к «Инструкции», которое рассылается по коллективам или доводится до сведения руководителей уже на территории ТСМ.
Очень важно учитывать, еще один важный раздел работы, игнорирование которого может привести к самым неприятным последствиям, как для организаторов, так и для участников. Это – построение взаимоотношений и взаимодействие с госучреждениями, сопричастными к проведению мероприятия.
Особое внимание руководителей команд необходимо обратить на правильное оформление медицинского допуска участников к соревнованиям. Надо разъяснять, что меддопуск – не формальность, а гарантия сохранения здоровья участников ТСМ. Медицинским допуском команды к соревнованиям является правильно оформленный специальный бланк заявки, где перечисляются все участники, включая запасных, указан их возраст, пол, разряд по туризму. Напротив каждой фамилии участника врач делает отметку «допущен» или «не допущен» и ставит свою подпись и печать. Бланк заявки заверяется подписью и печатью руководителя медицинского учреждения, а также подписью и печатью руководителя учреждения образования, направившего команду на ТСМ. Разрешается к заявке на участие в соревнованиях прикладывать медицинскую справку на участников, срок действия которой не должен превышать 2-х недель.
В процессе подготовки соревнований, проводящая организация проводит профилактические работы по обеспечению безопасности, согласовывает место проведения соревнований с администрацией района, учреждениями медицины, органами внутренних дел, лесных хозяйств, СЭС. Выбирая место размещения участников и полигона для постановки дистанций, необходимо учитывать следующие аспекты, связанные с безопасным проведением соревнований:
· удобства подъезда на транспорте в любую погоду;
· возможность быстрого вывоза всех участников;
· не затопляемость во время дождей;
· пожаробезопасность;
· наличие питьевой воды (даже для однодневных соревнований);
· наличие топлива;
· максимальная возможность доступа к средствам связи;
· желательна близость дистанций от лагеря участников.
На всех ТСМ должна быть разработана чёткая инструкция по безопасности, которая доводится до руководителей команд под роспись до начала соревнований.
Во время соревнований любого масштаба на месте проведения должен находиться медицинский работник. Медработник входит в главную судейскую коллегию и имеет полномочия допуска участников к соревнованиям.
Особое внимание следует уделять местам, где участники имеют возможность прямого соприкосновения с водоёмами. Места умывания, мытья посуды необходимо тщательно обследовать, огородить и оборудовать соответствующими и указателями.
При необходимости должна быть организована круглосуточная охрана лагеря. Организацию охраны следует согласовывать с органами внутренних дел районов соревнований.
При проведении организационных работ на месте размещения лагеря участников комендант соревнований совместно с представителем проводящей организации производит планировку поляны с учётом требований СЭС, пожарных, учреждений лесного хозяйства. Комендантская служба огораживает или маркирует опасные места (ямы, обрывы, заросли колючих кустарников и т.д.), определяет места костров, мытья посуды, мусорных ям, туалетов. При этом следует учитывать, что все работы должны наносить минимальный ущерб природе.
3. [bookmark: _Toc385510527]Основные виды опасностей, угрожающих участнику туристско-спортивного мероприятия
1. Происшествия, связанные с переездом к месту проведения ТСМ (и обратно): 
- потеря («отставание») участника на вокзалах, местах стоянок транспортных средств; 
- нежелательные контакты с асоциальными элементами при нахождении в транспорте или в районе транспортных коммуникаций; 
- тяжелые дорожно-транспортные происшествия (ДТП), связанные с неправильным поведением участника при нахождении на транспортном средстве или в районе транспортных коммуникаций; 
- ДТП, связанные с неправильным использованием транспортных средств или использованием транспортных средств, непредназначенных для перевозки людей (детей); 
- ДТП, связанные с неправильной организацией пешего движения группы по дорогам. 
2. Происшествия, связанные с пребыванием участника в лагере (на биваке), на территории МТМ: 
- травмы при организации бивуака; 
- травмы при заготовке топлива; 
- травмы при эксплуатации приборов на искусственном топливе; 
- травмы во время приготовления и раздачи пищи (ожоги).
3. Возможные происшествия на бивуаке и на территории ТСМ:
- травмы вследствие активных игр на неподготовленных площадках (падения на камни, пни, игры вблизи опасных форм рельефа и т.д.); 
- травмы вследствие опасных игр и развлечений (бросание камней, еловых шишек, топоров и ножей); 
- весь спектр событий, связанных с самовольной отлучкой участника с территории лагеря (с территории ТСМ); 
- происшествия, связанные с конфликтными отношениями меж участниками; 
- происшествия, связанные с асоциальным поведением посторонних лиц, появившихся на территории ТСМ; 
- происшествия, связанные с завозом на ТСМ (как участниками, так и руководителями, в том числе и организаторами МТМ) – крупных, опасных собак. 
- происшествия, связанные с движением, маневрированием, заправкой топливом автотранспорта на территории ТСМ (т.е. автотранспорта для доставки участников, автотранспорта, выполняющего задачи оргкомитета, личного автотранспорта руководителей команд (наиболее многочисленная, и потому – наиболее опасная категория);
- происшествия, связанные с эксплуатацией на территории ТСМ электрогенераторов, организацией временных электрических сетей, эксплуатацией электроприборов, несанкционированным подключением к ведомственным электросетям. 
4. Опасности, связанные с местоположением ТСМ: 
- опасные формы рельефа близ территории бивуаков: глубокие канавы, траншеи, обрывы, болота, остатки строений, оборонительных сооружений, сетей колючей проволоки. Понятно, что в темное время суток эти объекты становятся особо опасными; 
- опасности, угрожающие собственно территории ТСМ: оползни склонов, разливы рек или озер вследствие дождей, заливание территории дождевыми потоками, идущими с соседних, возвышенных участков местности; 
- близость транспортных коммуникаций, как к территории ТСМ, так и к полигонам проведения туристских соревнований; 
5. Опасности, связанные с наличием водоемов 
1. Происшествия, связанные с купанием участников, вызваны: 
- отсутствием четкого определения и ограничения места купания; 
- не проведенным обследованием района купания (состояния дна, наличия ям, ключей, опасных предметов, скорости течения, возможности появления моторных судов); 
- отсутствием постоянного контроля как над утвержденным, так и над возможными районами купания близ территории ТСМ; 
- отсутствием спасателей, спасательных средств и медицинского обеспечения во время организации купания; 
- отсутствием жестко определенного регламента (порядка) проведения купания, доведенного до каждого руководителя команд. 
2. Происшествия, связанные с местами забора воды, умыванием, мойкой посуды вызваны: 
- отсутствием четкого определения и ограничения мест для этих действий; 
- опасным состоянием прибрежной зоны, наличием опасных камней, остатков строительных сооружений, опасным состоянием мостков, с которых производятся эти действия; опасной глубиной воды в отведенном месте; 
- отсутствием постоянного контроля отведенной для этих действий территории;
в. Происшествия, связанные с использованием плавсредств, вызванные отсутствием жестко определенного регламента (порядка) использования плавсредств, в том числе отсутствием: 
· порядка выступления и подготовки к выступлению команд в водных видах, 
· определения времени и места проведения тренировок, 
· организации контроля над районами соревнований и тренировок, 
· обеспечения участников качественными личными спасательными средствами, 
· организации и обеспечения спасательной службы. 
Категорически запрещается изготовление на территории ТСМ и использование участниками каких – либо плавсредств (плотов и т.п.). 
Определяющим в вопросах организации забора воды для приготовления пищи, мойки посуды, купания, умывания является соответствие качества воды (в имеющихся на местности водоемах, источниках, специально доставленной на ТСМ воды) - перечисленным задачам. 
6. Опасности, исходящие от флоры и фауны на территории ТСМ: 
· опасность сбора и употребления в пищу ядовитых грибов, ягод, незрелых плодов и ягод; 
· произрастание на территории опасных для контакта ядовитых растений (борщевика и др.); 
Для детей – аллергиков могут оказаться опасными контакты с целым рядом растений и деревьев в период их цветения (сосны, березы, тополя, полевые растения), а так же стогами сена. 
· наличие на территории опасных насекомых: ос, слепней, повышенного количества кровососущих, а так же ядовитых змей; 
· зараженность территории иксодными клещами. 
7. Опасность желудочно-кишечных заболеваний исходит от: 
· использования некачественной и некипяченой воды; 
· использования недоброкачественных продуктов; 
· нарушения правил хранения продуктов; 
· нарушения технологии приготовления и хранения приготовленной пищи; 
· употребления в пищу ядовитых грибов и ягод, нарушения технологии приготовления пищи из грибов, употребления в пищу недозрелых плодов и ягод (см. выше); 
· нарушения участниками личных санитарно-гигиенических норм, 
· нарушения санитарно-гигиенических норм при приготовлении пищи, мойке общественной и личной посуды. 
8. Опасность простудных заболеваний исходит от: 
· некачественного личного снаряжения участников, отсутствия запасной одежды и обуви, отсутствия специальных видов одежды и обуви для защиты от дождя и сырой почвы, отсутствия теплой одежды; 
· отсутствия качественных спальных принадлежностей - спальных мешков, теплоизолирующих подстилок; 
· некачественного палаточного оборудования, (плохая ветровая и дождевая защищенность палаток); 
· некачественного состояния лагеря (заливание дождем палаток, промокание вещей, отсутствие групповых тентов над костром, недостаток топлива, неспособность поддерживать костер, достаточный для обогрева участников, сушки одежды и обуви); 
· поведения участников, допускающих намокание одежды и обуви, нахождение в промокшей одежде, переохлаждение, употребление холодной воды, излишнее купание; 
· недостаточного контроля руководителей над состоянием здоровья участников, состоянием их одежды и обуви, от непринятия мер по их сушке; 
· недостаточного обеспечения горячей пищей и питьем;
· непринятия своевременных мер по профилактике и лечению простудных заболеваний. 
Причиной массовых простудных заболеваний при проведении ТСМ являются: 
· резкое падение температуры воздуха (особенно – в ночное время); 
· плохое обеспечение лагерей топливом, или проведение ТСМ в районе, не содержащем достаточное количества топлива (сухостойного леса);
· организация (допущение) купания участников в холодной воде или при низкой температуре воздуха; 
· проведение продолжительных соревнований и других мероприятий в условиях дождей, низкой температуры, сильного холодного ветра; 
· слабый контроль со стороны организаторов ТСМ за состоянием лагерей, выполнением руководителей команд своих обязанностей по сохранению здоровья воспитанников; 
9. Опасности, связанные с проведением ТСМ: 
· недостатки Программы и графика соревнований, проведение соревнований в темное время суток; 
· недооценка опасностей, содержащихся на территории проведения соревнований: опасных форм рельефа, водных преград, заболоченных участков и т. д., см. п. 3. 
· отсутствие четких ограничений территории проведения соревнований, отсутствие информации, плохое усвоение участниками информации по ограничению территории; 
· прохождение по территории соревнований транспортных коммуникаций; 
· близость населенных пунктов, возможность нежелательных контактов с населением, преследование участников собаками; 
· несоответствие технической сложности соревнований подготовке участников; 
· некачественное оборудование этапов, некачественная организация средств обеспечения безопасности; 
· низкое качество снаряжения, предназначенного для обеспечения безопасности на этапах; 
· недостаточная квалификация судей, обеспечивающих безопасность участников на этапах; 
· отсутствие или низкое качество подготавливаемого для участников и судей инструктивного материала по обеспечению безопасности, допустимым и недопустимым техническим приемам при преодолении препятствий на этапах, правил поведения группы в экстремальных условиях; 
· низкое качество личного снаряжения, используемого участниками на дистанциях; 
· отсутствие постоянного контроля судейской Коллегии над выполнением требований безопасности в ходе соревнований, как участниками, так и судьями; 
· отсутствие полноценной системы связи судейской Коллегии с локальными участками дистанции; 
· отсутствие мобильных средств оказания медицинской помощи пострадавшему, мобильного спасательного отряда, необходимого оснащения для оказания первой доврачебной помощи; 
· отсутствие планов эвакуации пострадавшего для каждого локального участка дистанции, своевременной расчистки лесных дорог, мостков, гати и т.п.; 
10. Пожароопасность мероприятия. 
Основными причинами пожароопасности являются: 
· отсутствие определения территорий, разрешенных для разжигания костров, приготовления пищи; 
· разведение костров на опасных территориях: на торфяниках, вблизи деревьев, на сухом травяном, мшистом покрове, на нерасчищенных, не обвалованных площадках; 
· отсутствие постоянного контроля над кострами, оставление не затушенных костров на ночь, после убытия групп; 
· разведение чрезмерно больших костров, поджигающих кроны деревьев, выходящих из - под контроля группы; 
· отсутствие на территории ТСМ средств пожаротушения: воды, песка, лопат; 
· неучтенные погодные обстоятельства и состояние территории, леса: засуха, сильный ветер, близость лугов с сухим травостоем;
· курение на территории ТСМ и в лесу (как руководителей, так и участников групп), бросание непотушенных окурков, спичек; 
· использование в палатках свечей; 
· нарушения правил использования приборов на искусственном топливе, хранения горючего; 
· применение искусственного топлива для разжигания костров; 
· заправка автотранспорта горючим на территории ТСМ; 
· отсутствие постоянного контроля комендантской службы ТСМ за пожарной безопасностью мероприятия. 
11. Опасности, связанные со взрывоопасными предметами. 
Взрывоопасные предметы: 
· могут находиться в грунте на территории проведения ТСМ (мины, снаряды, гранаты, отдельные патроны). Их обнаружение, к сожалению, происходит уже в форме взрыва под костром. Поэтому, при проведении ТСМ в отдаленных, малопосещаемых районах, где проходили военные действия, крайне важно организовывать кострища на месте старых. 
· могут быть найдены участниками в лесу, на полях – на месте боевых действий или военных учений. Необходимо включать соответствующий раздел в готовящиеся Инструкции по безопасности, а на территории ТСМ многократно озвучивать предупреждения об опасности таких находок, и о правилах действий участников после обнаружения таких предметов. 
· могут быть привезены на ТСМ самими участниками. К сожалению, сегодня идет широкая торговля всевозможными пиротехническими средствами, крайне привлекательными для подростков. Уже в «Положении» должен быть сформулирован категорический запрет на наличие в командах подобных предметов, предупреждение о самых суровых санкциях к команде, применившей пиротехнику. 
[bookmark: _Toc384120553]Педагоги должны быть предупреждены и строго отслеживать порядок хранения и утилизации пустых баллонов из-под газа, канистр из-под бензина, израсходованных крупных батарей типа «333», ни в коем случае не допуская их попадание в костер (как правило, умышленное). Даже пустая пластиковая бутылка, если она закрыта пробкой, может «выстрелить» из костра.
[bookmark: _Toc385510528]4. Документы, регламентирующие деятельность
[bookmark: _Toc385510529]образовательных учреждений по обеспечению безопасности
[bookmark: _Toc385510530]при проведении туристско-спортивных мероприятий с учащимися
· Федеральный закон от 24.11.1996 N 132-ФЗ (ред. от 03.05.2012) "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступающими в силу с 01.11.2012);
· Регламент по спортивному туризму. Туристско-спортивные мероприятия, связанные с прохождением туристских маршрутов, утвержден  Президент ТССР С.Н.Панов 28.11.2008г.;
· Инструкция по организации и проведению туристских походов, экспедиций и экскурсий (путешествий) с учащимися, воспитанниками и студентами РФ. Приложение 1 к приказу Минобразования  №293 от 13 июля 92г. №293;
· Положение о маршрутно-квалификационных комиссиях образовательных учреждений (МКК УО) Минобразования России. Приложение № 2 к приказу Минобразования России от 28.04.95г. №223;
· Положение об инструкторе детско-юношеского туризма. Приложение 1 к  приказу Министерства общего и профессионального образования  Российской Федерации от 23 марта 1998г. №769;
· Об организации туристско-краеведческой и экскурсионной работы с учащимися. Письмо Министерства образования России от 9 июня 1994 года № 59-М;
· "О специализированных службах по обеспечению безопасности туристов". Правительство Российской Федерации. Постановление от 24 января 1998 г. №83;
· Правила организации и проведения туристских соревнований учащихся Российской Федерации. М.: ЦДЮТур МО РФ, 1995;
· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3048-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству и организации работы детских лагерей палаточного типа" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 29 мая 2013 г., регистрационный № 28563);
· Временные правила соревнований по туристскому многоборью 2002-2005г.г. Утверждены постановлением Федерации спортивного туризма ТССР от 1 декабря 2002г.;
· Правила вида спорта "Спортивный туризм", утв. приказом Минспорттуризма России от 10 ноября 2010 г. № 1199;
· Правила организованной перевозки групп детей автобусами, утверждены постановлением Правительства РФ от 17 декабря 2013 года № 1177;
· СанПиН 2.4.4.2605-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы детских туристических лагерей палаточного типа в период летних каникул" (утратили свою силу с 29.05.2013);
· Письмо Министерства образования Российской Федерации от 11 января 1993 г. №9/32- Ф О нормах расходов на питание в туристских мероприятиях.


[bookmark: _Toc385510531]Заключение
[bookmark: _GoBack]Сегодня, в условиях резкого повышения правового сознания общества, родители твердо стоят на страже здоровья ребенка, на позиции безусловной ответственности образовательного учреждения, проводящего какие-либо мероприятия и возмещения ущерба, нанесенного в этих обстоятельствах здоровью их ребенка.
Туризм занимает особое место и играет уникальную роль в современном мире. Обеспечение безопасности всегда было краеугольным камнем туристско-краеведческих мероприятий со обучающимися. Очевиден приоритет безопасности над спортивными, туристскими, краеведческими и прочими целями. 
Основную часть несчастных случаев в туристских походах оказывает именно человеческий фактор, связанный с незнание, неумением, нехваткой и т.п.
Решая проблемы обеспечения безопасности ТСМ начинать надо с обучения и руководителей и участников самим этим правилам. Особенность человеческого фактора проявляется еще и в том, мы не всегда соблюдаем те правила, о которых знаем. Человек знающий правила безопасности, представляющий возможные последствия их нарушения, по другому действует даже тогда, когда по каким-то причинам нарушает сам эти правила. Аналогично, вооруженный знаниями турист более собранно, аккуратно будет поступать в походе.
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